





🕮 🚇 逐梦新征程 奋斗向未来

2022全国两会特别报道·权威播报

国务委员兼外交部长王毅回答中外记者热点问题

台湾的前途希望在于两岸关系和平发展 在于实现国家的统一

上接A03版

谈"一带一路"

"一带一路"为各国经济复苏提供了强劲动力

尽管受到疫情等因素的冲 击,但是我们看到共建"一带一 路"仍然保持着良好的势头。

过去一年来,"一带一路"基 础设施的"硬联通"扎实推进。 中老铁路、以色列海法新港等重

大项目顺利竣工,中巴经济走 廊、比雷埃夫斯港、雅万高铁、匈 塞铁路等运营都在稳步推进。 中欧班列开行量和货运量再创 历史新高,为各国经济复苏提供 了强劲动力。

谈美国"印太战略"

"印太战略"的真正目的是企图搞印太版的"北约"

美国的"印太战略"正在成为 集团政治的代名词。

"印太战略"的真正目的是企 图搞印太版的"北约",维护的是以 美国为主导的霸权体系,冲击的是

以东盟为中心的区域合作架构,损 害的是地区国家的整体和长远利 益。这股逆流与地区国家求和平、 谋发展、促合作、图共赢的共同愿 景背道而驰,注定是没有前途的。

谈中日关系

向日方提出三点忠告

今年是中日邦交正常化50 周年,也是双方总结历史、共创未 来的重要契机。50年前,两国老 一辈领导人为了实现中日和平友 好,以巨大的政治勇气,作出邦交 正常化的重大决断。50年来,双 方交流合作不断扩大,为两国人 民带来重要福祉。去年两国领导 人就构建契合新时代要求的中日 关系达成重要共识,为下步关系 发展指明了方向。

同时我们也要看到,当前中 日关系依然面临一些分歧和挑 战,特别是日方国内总有一些人 不愿意看到中国快速发展,不希 望看到中日关系稳定。借此机 会,我愿向日方提出三点忠告:

首先是要不忘初心,把握好

两国关系的正确方向。要切实恪 守中日四个政治文件原则和精 神,践行"互为合作伙伴、互不构 成威胁""相互支持对方和平发 展"的重要共识,确保两国关系始 终沿着和平友好的方向发展。

二是要重信守诺,维护好两 国关系的政治基础。历史、台湾 等重大敏感问题事关中日的互信 根基。根基不牢,地动山摇。希 望日方在这些问题上恪守迄今所 作的一系列郑重承诺,避免再给 两国关系带来严重冲击。

三是要顺势而为,共同开创两 国关系的广阔前景。世界多极化、 国际关系民主化取代单边主义、霸 权主义是历史的必然,冷战结盟、 地缘对抗那一套早已不得人心。

谈朝核问题

再次呼吁美国采取实际举措解决朝鲜的合理安全关切

我们注意到,美方最近公开 声明对朝鲜没有敌意,愿意通过 外交手段解决问题。但下一步往 哪里走,很大程度取决于美方怎 么做:是真正拿出解决问题的具 体行动,还是继续把半岛问题当 做地缘战略的筹码。

中方再次呼吁美国采取实际 举措解决朝鲜的合理安全关切,与 朝方建立起基本互信,同时按照 "双轨并进"思路和"分阶段、同步 走"原则,不断推进半岛问题的政 治解决进程。中方愿意继续为此 发挥建设性作用,作出应有的努力。

谈台湾问题

台湾问题与乌克兰问题有着本质区别

首先要明确的是,台湾问题 与乌克兰问题有着本质区别,两 者没有任何可比性。最根本的 不同在于,台湾是中国领土不可 分割的一部分,台湾问题完全是 中国的内政,乌克兰问题则是俄 罗斯和乌克兰两个国家之间的 争端。我们看到,有些人在乌克 兰问题上强调主权原则,但在台 湾问题上却不断损害中国的主 权和领土完整,这是赤裸裸的双

台海局势面临紧张,根源就 在于民进党当局拒不认同一个 中国原则,企图改变两岸同属一 中的现状,通过大搞"两个中国" 和"一中一台",歪曲台湾的历

史,割裂台湾的根脉,到头来必 将葬送台湾的未来。而美国一 些势力为了遏制中国的振兴,纵 容鼓动"台独"势力发展,挑战和 掏空一中原则,严重违反国际关 系基本准则,严重破坏台海和平 稳定,不仅会把台湾推向危险的 境地,也将给美方带来难以承受 的后果。

我要强调的是,海峡两岸历 史同源,文化同根,同属一中。台 湾的前途希望在于两岸关系和平 发展,在于实现国家的统一,而不 是依靠什么外部的"空头支票"。 "挟洋谋独"没有出路,"以台制 华"注定失败,台湾终将会同到祖 国的怀抱。

谈中印关系

彼此作相互成就的伙伴,不当相互消耗的对手

我们看到,总有一些势力试 图在中印之间挑动矛盾,在地区 之间制造分裂,但这种做法正在 引起越来越多有识之士的反思和 警惕。大家越来越清醒地意识 到,像中国和印度这样拥有十几 亿人口的大国,我们只有坚持独 立自主,才能把命运牢牢掌握在 自己手中,才能真正实现各自国 家的发展和振兴。

中印人口加起来超过28亿, 占全球三分之一。我们两国实现

稳定发展、和睦相处,世界的和平 和繁荣就有了坚实基础。正如一 句印度谚语所说,"帮你的兄弟撑 船过河,你也能到达对岸"。希望 印方同中方一道,坚守"互不构成 威胁、互为发展机遇"的战略共 识,坚持增进互信,避免误解误 判,彼此作相互成就的伙伴,不当 相互消耗的对手,确保两国关系 沿着正确轨道前行,为两国人民 带来更大福祉,为地区和世界作 出更多贡献。

谈如何在国际上继续讲好中国共产党故事 越来越多的国家希望了解中国共产党的成功秘诀

去年,我们在中国共产党成 立一百周年之际,开展了"100天 讲述中国共产党对外交往100个 故事"、邀请各国驻华外交官和国 际主流媒体赴延安、嘉兴等红色 纪念地参访,中国在世界各地的 驻外使领馆也举办了4000多场 丰富多彩的庆祝建党百年活动, 受到各国朋友的热烈欢迎。

我们深感国际社会现在更加

关注中国共产党,更加认同中国 共产党。越来越多的外国朋友对 中国共产党领导中国人民取得的 伟大成就感到钦佩,越来越多的 国家希望了解中国共产党的成功 秘诀。我们注意到,国际社会看 中国共产党的眼睛更加亮起来 了,观察中国共产党的视角更为 宽广了,对中国共产党的认知也 更加深入全面了。

据新华社

郑州全媒体全国两会 报道团队















